

海南旋律

「无国界语言」宣示海南文化



与博鳌亚洲论坛永久会址旁的椰树一样，随处可见的海南文化符号向与会嘉宾展示着海南形象。

文\海南日报记者 黄晶 图\本报记者 张杰

Hainan Melody

从席间奏响的海南歌曲到精心制作的风光画册，再到今年首设的文化考察线路，论坛年会上洋溢着浓郁的海南本土文化氛围

“万泉河水清又清，我编斗笠送红军。军爱民来民拥军，军民团结一家亲。”

在这首名为《万泉河水清又清》的歌曲中，歌唱家一再唱到的万泉河，恰恰流经博鳌小镇，蜿蜒而过。每逢博鳌亚洲论坛年会期间，总有这样一首不变的旋律，回荡在会场内外，久久不散，海南更是随着这首经典旋律，向世界发出写满阳光的绿色请柬。

“不可否认，海南作为博鳌亚洲论坛的承办地，让我们有了更多的机会，向国际性论坛注入海南文化元素，也让文化软实力在经济论坛中得以展示。”省外事侨务办公室副主任王胜告诉记者。

席间乐奏响海南旋律

王胜说，每年的欢迎晚宴，都是各国嘉宾与海南的第一次亲密接触，为了让不同文化领域的嘉宾能够有效了解海南，认知海南，我们采用了“无国界的语言”——五线谱，用席间乐作为载体，传递海南元素。

翻看历年伴宴的曲目，《万泉河水清又清》、《我爱五指山，我爱万泉河》、《永远的邀请》、《请到天涯海角来》……总是一次次被演员唱起。

省外事侨务办公室处长苏燕告诉记者，这些海南歌曲的演唱者并非名角，更多情况下，就是海南本土的演员，也就是说，这是海南人在赞美自己的家乡。

苏燕说，论坛服务保障人员总是将播放海南历史文化古迹、海南新兴产业等内容的背景宣传片置于嘉宾集中的场合，时刻提醒世界各地嘉宾，这是一个在美丽的海南岛举办的国际性论坛。

海南风光画册送嘉宾

早在2005年，海南开始尝试在论坛年会期间举办图片展、向嘉宾发放海南画册等纪念品，这些活动已经成为惯例，一直延续至今。

海南风光，不论是椰风海韵，还是绿水青山，在世界范围内，都应算作是不可多得的旅游资源。

近年来，海南的新兴产业迅速崛起，工业观光旅游日渐兴起；围绕海南接连主办的环岛自行车赛、环岛大帆船赛、万宁冲浪赛、观澜湖高尔夫球赛等赛事而兴起的赛事游，也在吸引着越来越多的高端游客……

而这一切，悉数录入海南风光画册，也让这本展示海南的画册，每年都在丰富内涵，分量也越来越沉甸甸。

苏燕说，图片的形式，最具视觉冲击力，读图说话，可以给嘉宾形成对海南的最直接印象。除了画册，每年还在嘉宾餐饮上做文章，突出海南饮食文化。

苏燕介绍，文昌鸡、东山羊，这是每年论坛年会菜单上，必定出现的两道海南菜，在众多场次的酒会中，椰子汁、椰丝饼也是每每都绕不过的海南风味。

文化分论坛反哺海南

省外事侨务办公室主任吴士存说，论坛年会起初对于文化议题涉猎较少，但近几年逐渐设立了一些关于文化发展的分议题，文化议题对于经济论坛的作用也在日益凸显。

另外，对于论坛整体框架而言，论坛旨在为亚洲国家以及关心亚洲发展的国家和地区官、学、商提供一个共商亚洲区域发展与合作的平台，文化产业和领域的交流与合作是亚洲区域合作必不可少的一部

分，年会期间增设的文化议题自然是对话论总体议程的有益补充。

借助论坛年会的文化议题，也让更多文艺大腕、文化产业领军人物空降海南，带来了高涨的人气，更带来了智慧的火花。

王胜说，文化的传播具有双向性，一方面海南向世界宾朋输出本土文化，另一方面，岛外文化也借助论坛输入海南。有鉴于此，博鳌亚洲论坛是海南展示其软实力和亲和力的最佳平台。“万泉乐城杯”桥牌名人赛便是一个利用论坛平台开展文化交流的有益尝试。

以2012年博鳌亚洲论坛年会为例，设置了《释放文化的潜力——传承与创新》这一文化分会，已邀请冯小刚、刘长乐、于丹、张和平等文化名人担任讨论嘉宾。

王胜说，海南已经将文化产业列入重点发展领域，在组团参加本届年会时，就邀请了多位文化领域代表参加，海南的文化界人士将有充分的机会在论坛上向文化大腕取经，同时也能够通过文化分会向世界传递海南文化发展的声音。

首设文化考察线路

年会年年开，年年有创新。为进一步向参会嘉宾展示海南的风土人情和经济社会发展，省外事侨务办公室今年首次在年会中设置文化考察线路，便于年会代表深入了解海南，投资海南，一起建设海南。

王胜介绍，省外事侨务办公室今年联合琼海市政府、国际旅游岛先行试验区，会前会后为代表设计了3条景点和产业参观路线。此信息一经公布，爱立信公司负责人立即确认参观海南陵水黎安港，美林集团、雪铁龙公司等大企业也在第一时间咨询会外参观事宜。

据介绍，海南民俗文化观光路线1：博鳌——蔡家宅（博鳌留客村）——博鳌大陆坡生态文明村（全程参观约1小时40分钟）；海南民俗文化观光路线2：博鳌——琼海乡村民居（中原镇仙寨）——参观椰胡制作技艺——仙寨乡村风光（全程参观约2小时）；海南产业观光路线：海南国际旅游岛先行试验区（陵水黎安港）（全程需1天时间）。

王胜说，代表会间听介绍，会后实地访，如此一来，对海南的理解和认知就大大加深了，与海南合作的机会也自然就增加了，海南也会因此而从论坛上收获更多，更多……